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вирощування дерева: дерево можна повільно і дбайливо пригнути до землі, спрямувати 
його ріст, і воно не зламається, можна ж нахилити різко, тоді дерево переломиться. Так із 
дитячою душею, «навчімось витримки, поваги до дитячих вчинків і хиб, а головне – 
терпеливості і терпіння у наших вчинках і вимогах» [3, с. 25].  

Аналізуючи праці Я. Чепіги, переконуємося, що чесноти: любов, терплячість, доброта, 
справедливість, щирість і сердечність, небайдужість до інших, вміння 
самоудосконалюватися, бути національно-свідомим є складовими цілісного поєднання в 
роботі вчителя. 

Аналіз науково-педагогічних праць Я. Чепіги засвідчує, що особистість учителя 
української школи він пов’язував насамперед з його національним вихованням і 
національним розумінням маленьких українців, його учнів. Вчений-педагог підкреслює, що 
дитина, яка з ранніх років чує рідну мову, зростає в рідній культурі, усвідомлюючи 
морально-етичні зразки, в дорослому житті йтиме послідовним шляхом національних 
переконань, які згодом передасть і своїм дітям. Саме тому Чепіга висуває вимогу до 
вчителя як його обов’язок плекати й оберігати національність дитини, не намагатися 
насаджувати їй нерідне, чуже, що калічить душу. 

Я. Чепіга постійно наголошував, що українське учительство повинно об’єднатися 
заради досягнення мети загальної культури та освіти, національного самовизначення 
народу. Він вбачав учителя представником народу, його частиною, національним втіленням 
задумів та мрій.  
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Стратегії розвитку освітніх систем Фінляндії та України 

 
Анотація. Стаття присвячена стратегії розвитку освітніх систем Фінляндії та України, 

досліджено форми та зміст інновацій в системі вищої освіти; визначені складові ефективної 
стратегії розвитку національної освітньої системи в умовах транснаціоналізації освітнього 
середовища та системи освіти Фінляндії та України. 

Ключові слова: система освіти України, система освіти Фінляндії,стратегії розвитку 
освіти,  принципи освіти, реформування освіти. 

Постановка проблеми. Сьогодні, як ніколи раніше, перед світовою спільнотою постала 
проблема забезпечення якісної освіти як відповіді на виклики сучасності. Потреба в якісній 
освіті активізувала вивчення науковцями досвіду різних країн, зокрема проведення 
міжнародних порівняльних досліджень (PISA, TIMSS тощо).  

За даними цих досліджень, перші позиції щодо забезпечення якості загальної освіти 
серед країн Заходу посідає Фінляндія. Освітня система цієї країни сьогодні вивчається в 
усьому світі. Досвід Фінляндії є цікавим і важливим для його осмислення й українськими 
освітянами та політиками.  

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Систему освіти Фінляндії, її особливості 
досліджують такі українські науковці, як В. Бутова, І. Жерноклєєв, Л. Загоруйко. 
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Дослідження В. Бутової присвячені особливостям фінської системи освіти, зокрема історії 
освітньої політики Фінляндії, історії і стану мовної освіти у цій країні, засобам навчання 
математики та природничих дисциплін, особливостям організації початкового навчання 
тощо. Предметом досліджень І. Жерноклєєва стали ціннісні орієнтації у підготовці вчителів 
трудового і професійного навчання в системі освіти Фінляндії. Особливості освіти 
іммігрантів у Фінляндії в контексті рівності освітніх можливостей вивчає Л. Загоруйко. 

Мета статті. Мета статті - розкрити стратегії розвитку систем освіти України та 
Фінляндії на сучасному етапі. Завдання - вивчити і проаналізувати інформаційну базу з 
даної теми; виявити основні принципи навчання Фінляндії; ознайомитися зі структурою 
освіти в Фінляндії; вивчити основні принципи освіти в Україні; порівняти стратегії 
розвитку систему освіти в Фінляндії і України.  

Виклад основного матеріалу. Суспільство стає дедалі більш 
людиноцентриським. Отже, індивідуальний розвиток людини, особистості за таких умов є, 
з одного боку, основним показником прогресу, а з другого – головною передумовою 
подальшого розвитку суспільства. Ось чому найбільш пріоритетними сферами в ХХІ 
столітті стають наука – як сфера, що продукує нові знання, та освіта як сфера, що олюднює 
знання і насамперед забезпечує індивідуальний розвиток людини[1, с.40]. 

І тільки країна, яка забезпечує пріоритетний розвиток цих сфер, зможе претендувати 
на гідне місце в світовому співтоваристві, бути конкурентноспроможною. 

Інформаційна революція та формування нового типу суспільного устрою - 
інформаційного суспільства - висувають інформацію і знання на передній план соціального 
та економічного розвитку. Зміни у сфері освіти нерозривно пов'язані з процесами, що 
відбуваються в соціально-політичному та економічному житті світового 
співтовариства. Саме з цих позицій спробуємо виділити і проаналізувати основні тенденції 
розвитку систем освіти України та Фінляндії. 

Традиційна фінська система освіти складається з дошкільної освіти, базової середньої 
освіти, яка складається з двох рівнів: 1-6 класи і 7- 9 класи. В 10 класі діти можуть 
підвищити рівень своїх оцінок, а потім – вступають у професійні коледжі чи ліцеї. 

Система вищої освіти Фінляндії складається з двох паралельних секторів: 
університетів (і прирівняних до них ВНЗ) і професійних ВНЗ. У Фінляндії, як і в Україні, 
реалізується принцип безперервної освіти і надається можливість навчатися в будь-якому 
віці[9, c. 67].   

Основними принципами освіти в Україні є: доступність для кожного громадянина усіх 
форм і типів освітніх послуг, що надаються державою; рівність умов кожної людини для 
повної реалізації її здібностей; гнучкість системи освіти; єдність і наступність системи 
освіти; безперервність і різноманітність освіти; відповідність освіти світовому рівню.  

Структура освіти України включає дошкільну освіту, загальну середню освіту, яка 
складається з трьох ступенів: І – початкова школа ( 1-4 класи), ІІ – основна школа ( 5-9 
класи), ІІІ – старша школа ( 10-11 класи); позашкільну освіту; професійно-технічну освіту; 
вищу освіту та післядипломну освіту 

Порівнявши ці країни, можна сказати, що Фінляндія та Україна мають розвинену 
систему дошкільної освіти, присутня ідея профілізації шкіл, співпраці з батьками. 
Спостерігається також ряд деяких відмінностей між Фінляндією та Україною. Наприклад, 
якщо брати систему середньої освіти, то фінська освітня система значно відрізняється від 
української. Навчання триває лише 9 років, діє десятибальна шкала оцінювання, відсутня 
шкільна форма, домашнє завдання практично не задається, також відсутні екзамени та 
іспити. Фінські діти навчаються в однакових школах і класах незалежно від походження 
родини, соціального статусу та культури. Немає поділу на класи за вподобаннями чи 
вміннями. 

http://ua-referat.com/%D0%86%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%B5
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В Україні навчання триває 11 років, діє дванадцяти бальна система оцінювання, 
присутні екзамени, створюються профільні класи з поглибленим вивченням певних 
предметів. Також відмінні системи професійної освіти. В Україні існує багато професійних 
навчальних закладів, таких як професійнотехнічні училища, професійно-художні училища, 
професійні училища, вищі професійні училища, центри підвищення і перепідготовки 
робітничих кадрів. 

ХХІ століття в усіх сферах життєдіяльності людини і суспільства в цілому висуває 
нові, раніше невідомі завдання. Це ставить перед людиною, а отже, і перед освітою – 
сферою, що готує молоде покоління до життя, – небачені раніше невідомі завдання. 
Зумовлено це переходом людства на перетині тисячоріч до нового типу цивілізації. 

Освіта ХХІ століття – це освіта для людини. ЇЇ стрижень – розвиваюча, 
культуротворча домінанта, виховання відповідальної особистості, яка здатна до самоосвіти 
і саморозвитку, вміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, 
використовувати набуті знання і вміння для творчого розв’язання проблем, прагне змінити 
на краще своє життя і життя своєї країни. 

Саме тому кожна країна вибудовує нові стратегії розвитку освіти. Розпочнемо із 
основних стратегій розвитку освіти Фінляндії. 

Політика Фінляндії ґрунтується на певних важливих принципах, які визначають 
основні стратегічні напрями розвитку фінської освіти і фінського суспільства.  

Одним із найважливіших принципів освітньої політики Фінляндії є принцип 
узгодженості цієї політики з політикою різних державних секторів. Цей принцип 
уможливлює злагоджену взаємодію секторів, що створює умови для сталого управління 
освітою [6, c. 10]. Система освіти Фінляндії розглядається урядом як органічна частина 
життєдіяльності суспільства, його політичного, культурного й економічного вимірів. Якісна 
освіта є надважливою умовою реалізації таких ключових цілей розвитку країни, як 
зменшення бідності, нерівності та соціального виключення, зміцнення сталого 
економічного зростання, зайнятості та конкурентоспроможності країни [6, с.13].  

Провідним стратегічним принципом освітньої політики Фінляндії, починаючи з 1970-х 
рр., є принцип справедливості, тобто створення і підтримки соціально справедливої 
шкільної мережі, яка пропонує рівні можливості якісної освіти для всіх учнів. Ключову 
роль у створенні якісної високоефективної системи освіти Фінляндії відіграють 
загальноосвітні школи, що фінансуються державою. Школи пропонують усім дітям не 
лише чудове викладання, але й консультування, а також турботу про здоров’я та 
харчування, послуги зі спеціальної освіти.  

Дотримання третього принципу глобального освітнього руху – навчати, орієнтуючись 
на наперед визначені результати, на переконання фінських фахівців, шкодить такому 
важливому виміру якості педагогічного процесу, як [9, c. 79]. Фінська політика спрямована 
на прийняття ризиків, певної невизначеності в керуванні, викладанні та навчанні, 
відкритості до творчості. Фінських учителів заохочують до використання нових ідей та 
підходів до навчання та викладання у процесі розроблення навчальних програм, до 
створення у школі атмосфери творчого натхнення [6, c. 12].  

Четвертий принцип глобального освітнього руху полягає в запозиченні країнами 
зовнішніх освітніх інновацій як головного джерела здійснення змін через законодавство чи 
національні програми. Іноді вони замінюють чинні стратегії вдосконалення освіти. При 
цьому не завжди беруться до уваги особливості культурного контексту іншої країни та 
власної [3, c. 34].  

П’ятий принцип глобального освітнього руху – принцип високого рівня підзвітності 
та контролю шкіл на основі зовнішнього тестування. Негативні наслідки дії цього 
принципу полягають у тому, що якість роботи шкіл, учителів часто визначається на основі 
результатів стандартизованого тестування, в якому до уваги беруться лише окремі аспекти 



93 

навчання (грамотність (читання, письмо), знання математики, природничо-наукова 
грамотність, очікувана поведінка учнів у класі та результати випускних екзаменів). За 
результатами такого оцінювання, переможці зазвичай нагороджуються, а школи та вчителі-
невдахи – караються [3, с.35].  

Таким чином, принципу високого рівня підзвітності фінська політика протиставляє 
альтернативний принцип фахової відповідальності та довіри. Керування цим принципом у 
Фінляндії стало можливим завдяки високому рівню професіоналізму вчителів. Для цього 
фінське суспільство здійснювало інтенсивні інвестиції в систему підготовки всіх вчителів, 
розвиток їхніх здібностей. Освітня політика Фінляндії упродовж понад 35 років була 
спрямована на те, щоб освіта вчителів уможливлювала набуття ними компетентностей 
вищого порядку. Йдеться про здатність критично мислити, вирішувати проблеми, 
створювати кращі умови навчання для всіх учнів у всіх школах, вибирати те, що є 
найкращим для учнів, надавати підтримку учням, які того потребують тощо. Поступове 
напрацювання у фінському суспільстві культури фахової відповідальності освітян та довіри 
до них покликане вивільняти креативний потенціал людського капіталу фінського 
суспільства [8, с.43].  

У фінському підході важливим є те, що він спрямований на поліпшення професійних 
знань і компетентностей викладачів та керівників як колективу, а не лише як особистостей. 
Фінські вчителі навчаються працювати разом з іншими вчителями – за принципом 
партнерства. Саме такий підхід став ключем до успіху фінської освіти. Сучасна стратегія 
Міністерства освіти та культури окреслює напрями діяльності Міністерства та його 
секторів до 2020 р. Ключовим завданням Міністерства є забезпечення впевненості в тому, 
що у фінському суспільстві плекається цивілізованість як ідеал освіти й культури, що 
Фінляндія буде залишатися «на передньому краї знань, участі та креативності» [9, с. 123]. 

Українська освіта реформується та змінюється постійно. Протягом останніх декількох 
років відбулося багато змін саме в поглядах на саму систему освіти, її якість. В Україні 
можна виділити такі основні стратегії розвитку освіти: 

Перш за все, це реформа НУШ. НУШ – це школа, до якої приємно ходити учням. Тут 
прислухаються до їхньої думки, вчать критично мислити, не боятись висловлювати власну 
думку та бути відповідальними громадянами. Водночас батькам теж подобається 
відвідувати цю школу, адже тут панують співпраця  та взаєморозуміння.В учнів 
набувається ряд компетентностей. Спільними для всіх компетентностей є так звані 
наскрізні вміння: читання з розумінням, уміння висловлювати власну думку усно і 
письмово, критичне та системне мислення, здатність логічно обґрунтовувати позицію, 
творчість, ініціативність, вміння конструктивно керувати емоціями, оцінювати ризики, 
приймати рішення, розв’язувати проблеми, здатність співпрацювати з іншими людьми [2, с. 
8]. 

Щоб набувати компетентностей, школярі навчатимуться за діяльнісним підходом – 
тобто частіше щось робитимуть, замість сидіння за партами і слухаючи вчителя. Також 
Концепція НУШ пропонує впроваджувати інтегроване та проектне навчання. Такий спосіб 
сприяє тому, що учні отримують цілісне уявлення про світ – адже вивчають явища з точки 
зору різних наук та вчаться вирішувати реальні проблеми за допомогою знань з різних 
дисциплін. 

Зміна освітнього середовища – це зміна ставлення до дитини: повага, увага до неї і 
прагнення знайти оптимальний спосіб для її ефективного навчання. Саме такою буде Нова 
українська школа. 

Гідність кожної дитини: антибулінг та інклюзія. Якісне навчання неможливе без 
захисту гідності кожного учасника освітнього процесу. Водночас якщо дорослі можуть себе 
убезпечити, діти залишаються вразливими.Тому  
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Нові механізми професійного зростання вчителів: добровільна сертифікація та 
механізм «гроші за вчителем» Метою сертифікації є виявлення та стимулювання 
педагогічних працівників з високим рівнем професійної майстерності, які володіють 
методиками компетентнісного навчання і новими освітніми технологіями та сприяють їх 
поширенню. 

Ще один важливий механізм заохочення педагогів  —   впровадження принципу 
«гроші ходять за вчителем» на підвищення кваліфікації. Поява нових методик навчання у 
школах залежить від учителя, і вони не з’являться у закладах, поки не буде змінено систему 
підвищення кваліфікації педагогів.  Педагогу надається право обирати , а також 
урізноманітнити можливості підвищувати кваліфікацію та дозволити займатися ним не 
тільки обласним інститутам післядипломної освіти. Частину грошей, що витрачаються на 
підвищення кваліфікації педагогів державою, спрямовано безпосередньо у школи, і вчитель 
зможе обрати певну кількість годин для професійного розвитку там, де він вважатиме за 
потрібне. 

Початок роботи освітнього омбудсмена. В Україні має з‘явитися інститут освітнього 
омбудсмена, що захищатиме права здобувачів освіти, педагогічних, науково-педагогічних 
та наукових працівників. Передбачається, що після отримання скарги про порушення прав 
у сфері освіти служба мусить розглянути її у строк не більш як 1 місяць. Саме за 
результатами цього розгляду освітній омбудсмен приймає рішення про обґрунтованість чи 
необґрунтованість скарги та надає письмову відповідь про результати її розгляду.Якщо 
скарга обґрунтована, освітній омбудсмен протягом п’яти робочих днів вживає заходів до 
поновлення та захисту порушених прав заявників. 

Діджиталізація освіти. Запрацювала Національна освітня платформа, де 
розвиватиметься цифрова освітня екосистема. Зокрема, на ній розміщуватимуться справжні 
електронні підручники з віртуальними 3D-матеріалами, які вчителі можуть компонувати на 
свій розсуд, скани підручників для завантаження, інтерактивні лабораторії, віртуальні 
музеї, форуми для спілкування вчителів, системи менеджменту освіти. 

Старт масштабної реформи професійної освіти. Як і трансформація шкільної освіти, 
вона передбачатиме зміну стандартів,  а також оновлення освітнього середовища.Важливим 
елементом реформи є розвиток дуальної освіти, в межах якої учень теоретичні знання 
отримує у закладі профосвіти, а решту — на реальному виробництві. 

Становлення Національної системи кваліфікацій: зв’язок між ринком праці та 
освітою.Воно має такі основні завдання: акредитація кваліфікаційних сертифікаційних 
центрів, координація мережі таких центрів, участь у розробці професійних стандартів, 
розробка методики зіставлення професійних та академічних стандартів тощо.  Тобто 
йдеться про те, як стандарти професій будуть співвідноситись з освітніми стандартами, як 
вони оновлюватимуться [2, с. 10]. 

Висновки. Аналіз стратегій розвитку обох країн засвідчує, що і Україна, і Фінляндія не 
намагаються створити щось абсолютно нове, а проводять копітку роботу з адаптування 
світових підходів та тенденцій до національних особливостей, що у комплексі сприяє 
отриманню високих освітніх результатів. Набули подальшого розвитку положення щодо 
порівняння систем освіти Фінляндії та України, вперше виділені позитивні риси освіти в 
Фінляндії, які рекомендовані для застосування в Україні. 
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Панасюк Оксана Миколаївна,  

м. Рівне 
Нова українська школа як платформа формування  

ключових компетентностей молодшого школяра 
 
Сучасне суспільство висуває нові вимоги до освіти, однією з яких є формування 

особистостей, які в майбутньому будуть компетентними фахівцями, які вміють критично 
мислити, ставити цілі та досягати їх, працювати в команді, навчатися впродовж життя, 
спілкуватися в багатокультурному середовищі та володіти іншими сучасними вміннями. У 
2018 році в Україні розпочалося реформування освітнього процесу початкової школи та  
запроваджено реалізація проекту «Нової української школи». Педагогами теоретиками та 
практиками розроблена Концепція Нової Української школи та Державний стандарт 
початкової освіти [3; 2]. Прогресивна освітня спільнота сьогодні ставить завдання – 
сформувати у школяра та дорослої людини вміння вчитися, критично мислити та до 
самоосвітньої діяльності. Ці вміння формується шляхом компетентнісно-орієнтованого 
підходу до навчання. 

Актуальність і необхідність вивчення процесу формування ключових 
компетентностей в системі НУШ обумовлена постійно зростаючими вимогами ринку праці, 
стрімкими технологічними змінами, у тому числі зростанням академічної і трудової 
мобільності працівників. Посилюється увага до розвитку творчих здібностей особистості, 
надання їй можливості виявити їх. Дана проблема і є метою модернізації  змісту освіти. 
Сьогодення вимагає компетентністного підходу до навчання молодого покоління держави. 

Процес формування ключових компетентностей у молодших школярів розкрито у 
Концепції Нової української школи та у працях Міністра освіти і науки України 
Л.М.Гриневич, а також роботах науковців О.Б.Бігич, Л.В.Калініної, В.Г.Редька, Н.З.Софій, 
О.В.Онопрієнко, Ю.М.Найда, М.С.Пристінської, І.О.Большакової, О.Я.Савченко та ін.  

Метою дослідження є розкриття сутності понять «компетентність», «компетенція»,  
«ключові компетентності» в контексті Нової української школи. 

Сьогодні важливо розуміти сутність понять «компетенція» та «компетентний», 
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